

一季度中国经济增长6.4%

新华社北京4月17日电(记者 陈伟 王雨箫)国家统计局17日发布数据,初步核算,一季度国内生产总值213433亿元,按可比价格计算,同比增长6.4%,与上年四季度相比持平,比上年同期和全年分别回落0.4和0.2个百分点。

国家统计局新闻发言人毛盛勇当日在国新办发布会上介绍,总的来看,一季度国民经济继续运行在合理区间,延续了总体平稳、稳中有进的发展态势,积极因素逐渐增多,为全年经济稳定健康发展打

下良好基础。从生产来看,一季度,全国规模以上工业增加值同比增长6.5%,增速比上年四季度加快0.8个百分点。初步统计,3月份工业企业实现利润情况有所好转。一季度,全国服务业生产指数同比增长7.4%,增速比上年四季度加快0.2个百分点。

从需求来看,一季度,社会消费品零售总额同比增长8.3%,增速比上年2月份加快0.1个百分点,比上年同期回落1.5

个百分点;全国固定资产投资同比增长6.3%,增速比1至2月份加快0.2个百分点,比上年同期回落1.2个百分点。

就业方面,统计显示,一季度,全国城镇新增就业人员324万人。3月份,全国城镇调查失业率为5.2%,比上月下降0.1个百分点;31个大城市城镇调查失业率为5.1%,比上月上升0.1个百分点。

此外,市场预期明显改善,发展信心有所增强。一季度消费者信心指数为124.6,比上年四季度提高3.2点。

“但也要看到,全球经济增长和国际贸易有所放缓,外部不确定性因素较多,国内结构性矛盾仍比较突出,改革发展任务艰巨,经济下行压力犹存。”毛盛勇说,下阶段,要坚持以供给侧结构性改革为主线,继续打好三大攻坚战,统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定各项工作,充分调动各方面积极性,狠抓各项政策落实落地,保持经济运行在合理区间,扎实推动经济迈向高质量发展。

郑阜高铁年内通车 河南段已完成铺轨

本报讯(记者 聂春洁)4月16日,在新建郑阜高铁位于安徽阜南界首市的站前一标界首南站铺轨现场,一对500米长钢轨精准地铺设在无缝轨道板上,标志着郑阜高铁安徽段全线进入铺轨阶段。记者了解到,目前该线路河南段已经完成铺轨,全线开通进入倒计时。

中国铁路郑州局集团有限公司相关负责人介绍,今年底郑万、郑阜、商合杭高铁均计划开通,该公司已经成立了工作组,组织相关人员提前介入高铁新线,熟悉设备,收集资料,跟班作业,为新线路开通运营做准备。

据介绍,在郑阜高铁安徽段,目前施工队铺轨速度最快可达每天11公里,平均每天铺轨6公

里,预计6月初完成安徽段正线全线铺轨。

郑阜铁路北起郑州南站,经河南郑州、开封、许昌、周口,进入安徽省阜南,接入商合杭铁路阜阳西站,线路全长267公里,设计行车时速350公里。全线设郑州南、许昌北、鄢陵南、扶沟南、西华、周口东、淮阳、沈丘北、界首南、临泉、阜阳西等11座车站。

其中,郑阜高铁河南段全长210.894公里,是我省“米”字形高铁网的组成部分。

郑阜高铁计划于今年8月份开始联调联试,年内建成通车,并与商合杭铁路衔接,延伸到杭州。届时郑州到合肥仅需两个多小时,到杭州也仅需3个多小时。

去年郑州餐饮业收入突破700亿

本报讯(记者 成燕)记者从昨日举行的市餐饮与饭店行业协会第二届会员大会一次会议了解到,去年,全市餐饮业收入达717.7亿元,同比增长13%,约占全省餐饮业收入的四分之一。未来,该协会将积极筹备中原美食节、餐饮发展论坛和国内外考察交流活动,全力打造郑州国际美食之都。

来自世界中餐业联合会、中国烹饪协会、美国餐饮协会等40多位行业协会负责人及400余位业内精英出席会议。大会选举樊胜武担任新一届郑州市餐饮与饭店行业协会会长。

据统计,去年,全市餐饮业收入达717.7亿元,同比增长13%,约占全省的四分之一,餐饮业在全市社会消费中的比重持续扩大,有力地促进地方经济发展和群众生活品质的提高。

下一步,我市将通过持续优化环境,引导餐饮企业加速转型,为消费者提供安全、营养、健康、方便、美味的餐饮服务,推动餐饮业向大众化、信息化、标准化、集约化、国际化方向发展。我市还将积极培育一批连锁化、品牌化餐饮企业,努力形成以大众化餐饮为主体、区域布局合理、各业态协调的发展格局,努力满足居民多层次、多样化的消费需求。



春盐漕运忙

4月17日,南堡盐场运盐船只在运输河道内行驶。眼下正值春盐收获季节,在位于河北唐山市曹妃甸区南堡经济技术开发区的南堡盐场,运输河道内一片繁忙。 新华社发

全省民营企业首季 进出口额逆势增长

本报讯(记者 侯爱敏)记者从昨日郑州海关的新闻通气会上获悉,今年一季度,我省进出口总值1016.6亿元,比去年同期下降7.2%,降幅较前2个月收窄6.9个百分点。同时,全省民营企业进出口实现逆势增长,全省民营企业进出口实现343.5亿元,增长13.4%,占同期我省外贸总值的33.8%。一季度,我省进出口完成665亿元,占同期全省外贸的65.4%。

一季度,全省出口707.3亿元,增长0.8%,进口309.3亿元,下降21.4%。与今年前2个月相比,出口增速由负转正,从下降0.5%转为增长0.8%;进口降幅收窄13.4个百分点。从贸易方式看,一般贸易进出口增长较快,占比得到进一步提升。加工贸易方式进出口占比下降。从主要市场看,对东盟、拉美和非洲等新兴市场国家进出口保持增长。一季度,我省对上述三个地区进出口分别增长1.3%、20.1%和39.8%。同期,对美国、欧盟、台湾地区、日本和韩国进出口分别呈现不同幅度的下降。从主要商品看,出口方面,纺织纱线等7大类劳动密集型产品、农产

品、汽车出口保持增长,手机出口出现下滑。进口方面,集成电路进口下滑较为明显,铜矿砂、铁矿砂、铅矿砂、煤炭等大宗资源类商品进口增长。

郑州海关有关负责人分析,一季度我省外贸主要呈现以下亮点:进出口商品结构更优化。一季度,我省服装等劳动密集型产品、部分附加值较高的装备制造产品出口保持了良好增势。服装出口15亿元,增长21.6%;汽车出口12.8亿元,增长39.3%;太阳能电池出口6.1亿元,增长16.4%。进口方面,国外优质消费品保持了快速增长的趋势。其中乳制品进口增长36.9%,牛肉进口增长91.3%。其次,民营企业进出口规模增长,活跃度持续提升。一季度,我省共有5312家民营企业发生进出口业务,比去年同期增加732家。其中,进出口值超过1亿元的有41家。同时,我省外贸对加工贸易依赖度逐渐降低。一季度,加工贸易方式进出口占到全省进出口总值的55.2%,较去年同期减少6.7个百分点;一般贸易占比则由去年同期的36.5%提升至43.5%,提升7个百分点。

我市十大市场集群已开业逾730万平方米 今年再建20个标准化农贸市场

本报讯(记者 成燕)昨日,记者从市市场发展局2019年度工作会议了解到,去年,全市十大市场集群项目已建成总面积达1271万平方米,开业总面积达735.8万平方米。今年,在加快推进农贸市场提质发展的同时,我市将制定新的市场集群布局规划,夯实现代商贸产业发展基础。

据统计,2018年,我市共完成全市市场外迁及转型升级34家,有效释放城市发展空间。通过资源整合,打造“一区两翼”市场集群,全市十大市场集群项目开业总面积约1729万平方米,已建成总面积达1271万平方米,已开业总面积达735.8万平方米,总投资额约649亿元。2018年实现营业额约1200亿元,上缴利税80多亿元,安

我市十大市场集群已开业逾730万平方米 今年再建20个标准化农贸市场

置商户5万余家,解决就业人员25万余人,千亿级市场集群逐步形成。此外,我市共新建、提升、改造标准化农贸市场26家。

今年,市场发展局将对全市市场进行全覆盖摸排,梳理汇总全市市场现状和相关数据信息,将不符合业态要求、在城区内没有发展空间、提质不达标的市场,纳入外迁台账;对于亟须转型升级提质的市场,纳入转型升级任务台

账,为开展《郑州市商贸市场提质发展三年行动计划》提供精确数据支撑,高标准制定新的市场集群布局规划,夯实我市现代商贸产业发展基础。

同时,相关部门还将结合市场集群建设情况梳理出存在的突出问题,尽快完善市场承接地周边基础设施的规划和建设,积极发挥市场集聚、辐射效应;依托云计算、物联网等智能技术,

打造全市市场集群大数据平台,打造资源整合、业态提升、功能完善、电子交易和覆盖范围更广、示范引领作用更强、辐射影响力更大的千亿级市场集群。

2019年,我市民生实事标准化农贸市场建设工作任务是20家。市场发展局将以“菜篮子”生产基地建设为抓手,提升农贸市场服务保障能力,加快构建“15分钟便民生活圈”。同时利用现代科技信息手段,运用“互联网+追溯”技术,大力发展农贸市场及产业链信息化改造,实施农副产品流通全链条、可视化改造,积极发展网上交易和物流配送,结合电商及配送平台,着力打造新型“智慧农贸市场”体系。

郑东新区·“周报”

本报讯(记者 覃岩峰 林红 通讯员 李盼文/图)春夏交替时分,记者日前走进郑东新区龙湖区域,一片火热的建设场面,龙湖金融岛内外环正在加速成型,不久的将来这里将成为河南“陆家嘴”。龙湖基础设施日臻完善的同时,软件同步提升,去年,总投资16亿元,清华大学与东区委联合主办的基础教育品牌——清华大学附属中学正式落户郑东新区,选址在郑东新区区位条件最好、生态环境最优、产业定位最高的龙湖区域北岸,这也成为全市教育里程碑事件,掀开了国内最优质教育助力郑州国家中心城市建设的崭新篇章。

记者了解到,近年来,郑东新区认真贯彻落实教育部和省市教育方针政策,把均衡、优质、公平、为民作为指导原则,大力推进郑东新区中小学规划建设,引进优质教育资源,积极投身国际化潮流,实施教育教学改革和创新,初步实现了郑东新区基础教育高位均衡发展。不仅仅清华附中,近几年,东区还积极引进了上海师范大学附中、外籍人员子女学校、河南大学附属学校、河南省实验中学等一批优质教育资源入驻,办学模式由政府单一办学向吸纳社会力量联合办学转变,使东区教育结构进一步优化。

数据显示:自2006年郑东新区第一所学校建成投入使用以来,郑东新区教育规模急剧扩大,公办学校数量逐年递增。目前郑东新区共有公办中小学、幼儿园81所,在职教师4191人,在校生68763人;民办小学2所,在校生5307人;注册民办幼儿园45所,在园幼儿10009人,初步实现了郑东新区基础教育从外延到内涵发展,从均衡向优质升级的目标。

如意之城砥砺前行 教育高地强势崛起



科学规划打造现代教育新高地

伴随着郑东新区整体开发建设进程,郑东新区始终把教育放在优先发展的战略地位。记者了解到,2006年至2018年间,先后投资约173亿元,新建、改扩建中小学86所,新增学位120170个。

科学制定学校建设规划。建区之初,郑东新区就把中小学幼儿园建设纳入城市规划,科学规划预留教育用地。2013年,形成《郑东新区中小学布局规划(2014—2030)》,随着万三公路以西区域划归郑东新区管理,白沙区域中小学规划也纳入郑东新区整体规划。

分类实施学校建设。针对新建学校,东区采用由教体局提出办学需求,建设局负总责,委托国有投资公司代建的模式,管、建、办各司其职,各

负其责。村庄拆迁时,在村民集居地新建临时学校用以过渡。在安置区建设和商业地产建设的同时保证配套学校建成投用。随着新建学校的相继投入使用,预计到2020年,教学点将全部消除。

均衡配备教育设施。学校建成后,东区按照适度超前的原则,及时为学校配备各类教学设施及校园文化建设配套设施,高标准打造现代化校园。目前,东区所有学校都配置有图书馆、多功能报告厅、室内体育馆等功能厅,室,计算机教室、心理咨询室、科学实验室及音乐、舞蹈、美术等专业教室也一应俱全。每个教学班均配备多媒体教学设备,校园建设标准跑道,为辖区居民提供了优美、先进、完善的育人环境。

资金保障不断推动教育大发展

近年来,东区不断加大教育资金投入,从学校建设、生均公用经费、提高教师待遇等多个方面增加经费投入。

逐年提高生均公用经费。东区于2013年率先实行城乡统一的生均公用经费标准,且标准逐年提高。由2013年的小学生均650元中学生均850元标准,提高到2017年的小学生均1020元中学生均1900元标准。同时,区级财政预算对学生人数较少的新建学校和薄弱教学点学校分别给予生均经费补助政策,东区实际执行拨付的生均经费由2013年的小学718元、中学910元提高到2017年的小学1228元、中学2014元,保障了教

育工作正常开展。

逐年增长教育经费投入。东区为改善办学条件,增设校园维修、教学设备专项资金,近年来,两项资金共投入41015.3万元。此外,东区为区属各所学校增设生均内涵提升,并利用上级转移支付资金重点打造区域内特色品质优质学校。对于辖区内家庭经济困难的学生,东区全面免除城镇及农村义务教育阶段学生书本费和学杂费,有效减轻了贫困学生家庭负担。东区也着力提高教师待遇,按照上级要求足额并提高了乡村教师生活补助、寄宿制普通高中国家校教师生活补助,提高了局属学校教师医疗、公积金等待遇,并严格落实到位。

多元化办学让东区教育更具有国际范

郑东新区在坚持公办教育的同时,积极融入国际化教育元素,鼓励社会群体和民间资本进入教育市场,努力构建政府、社会、民间共同发展的教育新格局。

积极开展合作办学。近几年东区加快了引进优质教育资源的步伐,先后引进了清华附中、上师大附中、外籍人员子女学校、河南省实验中学、枫杨外国语学校、河大附中、省实验中学、华水小学等一大批名校入驻,助推全区教育事业由数量增长长期向结构优化期转变,办学模式由政府单一办学向吸纳社会力量联合办学转变。其中,清华大学附属中学郑东学校计划建设成十二年一贯制学校,占地面积280亩,总投资约16亿元,计划2019年秋季投入使用。目前,清华附中、外籍人员子女学校已开工建设,依托河南大学国际学院师资优势建设的河大附中和省实验中学已实现招生。

融入国际化教育元素。2016年12月郑东新区与西亚斯集团确立合作关系并于次年7月正式签约,确定合办郑东新区西亚斯外籍人员子女学

校,这也是河南省第一所真正意义上的国际学校,投资4.6亿元,预计2019年5月投入使用。该校建成后,将为大量在河南工作的外籍人员子女提供入学就读的环境。与此同时,当前东区已引进外籍教师40余名,基本实现了建成区学校外教全覆盖的目标。东区也积极寻求与国外学校交流学习的机会,目前已与国外优质教育资源缔结姊妹学校23所,未来,东区还计划以郑州市第四十七中学国际部为依托,在白沙组团建设外籍留学生学习基地。

大力发展民办教育。去年以来,郑东新区大力开展了校外培训机构专项治理工作,联合工商、消防、税务、办事处等多个部门联合整治,切实清理整顿了一批“黑园”,促使学前民办教育步入正轨。此外,东区还将在规范审批程序,提高办事服务效率,设立专项资金扶持民办教师培训、补贴民办教育经费及民办教育宣传等方面做出大量工作。目前,东区共注册有宇华实验小学等特色民办学校(包括民办幼儿园)47家,大大丰富了教育供给。

实施素质教育精心构筑育人环境

在教育急速发展的同时,东区也结合区域特色,在实践中形成了科学规范、与时俱进的管理模式,为全力实施素质教育,持续提升教学质量,精心构筑育人环境提供了可能。

招生制度公平合理。郑东新区坚持就近和免试入学的原则,以家庭实际住址为依据,保证所有适龄少年儿童就近接受九年义务教育。

平行分班,全面消除大班额。郑东新区要求学校实行平行编班,以班主任与任课老师合理搭配的办法进行分班,严禁设立重点班、快慢班。仅2018年,东区就通过新增和扩建学校新增31个班,新增学位1395个。

实行学区制管理。为推进东区基础教育均衡

招才引智优质师资增彩东区教育

郑东新区的新区地位和不断的区划调整决定了师资队伍的多层次化,为实现师资力量的均衡,东区不断探索构建教师队伍建设新机制。

科学推进领导干部队伍建设。在教育发展的初期,首先通过外延引进从外区引进近10名优秀校长、园长,引入了外区优质成熟的办学经验。其次东区还通过内涵式培养的模式,向内发掘优秀人才,公开选拔校级领导干部。东区还探索实行了校长代管制,由成熟优秀学校校长代管新校,同时选拔优秀副校长管理新校,实现新建校快速成长。

发展,东区按办学层级不同,将全区中小学、幼儿园划分为四个学区,设立四个学区长单位学校,将距离相近的学校划归学区长单位管理。在学区内学校隶属关系不变、法人不变、编制独立的前提下,学区内学校实行实质性联合办学,互派师资、统一教学、资源共享、捆绑考核,走向多元、多向、扁平的“治理”,最终建立起稳定、成熟、公平、均衡的发展机制。

大力发展学校特色。为提升学校的形象和理念,积极开展校园文化建设特色建设,实现“一校一特色、一校一品牌”。全区各中小学充分利用本校现有的资源,以课题研究和校本课程开发为抓手,努力创建学校特色教育品牌。

此外,郑东新区还通过每年招聘优秀教师,开创“招才引智清华行”活动,赴清华招聘名牌优秀毕业生充实到东区教师队伍等多种方式,努力实现教师队伍素质高位均衡。通过师德师风贯穿到各项教师培训当中,全面加强师德师风建设。

进入新时代,迈向新征程。郑东新区正以只争朝夕的劲头,坚韧不拔的毅力,努力推进郑东新区教育高质量发展,助力郑东新区建设国家中心城市先导区、示范区、核心区,努力在中原更加出彩的进程中,奋力书写新的辉煌篇章。